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Introduction
The 2013 Ohio Values Survey, a follow-up survey to the 2012 Ohio Values Survey, was 
designed to gauge Ohio voters’ opinions on three important issue areas as they begin to 
look toward the 2014 mid-term elections. These issues—same-sex marriage, workplace 
issues such as discrimination protections for gay and lesbian workers and collective 
bargaining rights, and immigration reform—are important in Ohio and have national 
implications. 

 The Ohio Context:  
Direction and Issue Priorities

More than 6-in-10 (62%) Ohio voters believe things in the country have gotten pretty seri-
ously off on the wrong track. Only 1-in-4 (25%) Ohio voters believe that the country is 
generally moving in the right direction, while about 1-in-10 (9%) report having mixed views 
about the direction of the country. 

Ohio voters report more positive assessments about their state, although a plurality still 
believe that Ohio is heading in the wrong direction. Nearly 4-in-10 (39%) Ohio voters say 
that the state is moving in the right direction, while nearly half (48%) say things in the state 
are off on the wrong track. Roughly 1-in-10 (9%) Ohio voters report a mixed opinion about 
the direction of the state.

Two issues top Ohio voters’ list of the most critical issues facing the state: jobs and unemploy-
ment, and the cost of health care. Roughly two-thirds of Ohio voters report that unemployment 
(68%) and the cost of health care (66%) are critical issues facing Ohio. A majority (55%) of 
Ohio voters also report that the cost of education is a critical issue. Fewer voters cite the issue 
of immigration (30%) or same-sex marriage (24%) as critical issues. Nearly half (49%) of Ohio 
voters say that the issue of same-sex marriage is not that important compared to other issues.

There are few differences among Ohio voters by party in perceptions of the importance of 
unemployment and health care. However, there are significant differences in how important 
the issues of same-sex marriage and immigration are to Ohio voters.

Although nearly half (46%) of Republican voters in Ohio say the issue of same-sex marriage is not 
that important compared to other issues, Republican voters (29%) and Tea Party voters (31%) are 
more likely than Democratic voters (23%) or independent voters (21%) to say it is a critical issue.

Direction of the Country and Ohio

Issue Priorities
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Ohio Tea Party voters are more likely than any other political group to say that immigration 
is a critical issue. Four-in-ten (40%) Tea Party voters say that immigration is a critical issue 
facing the state, compared to less than one-third of Democratic (31%) and Republican voters 
(31%). Fewer than 3-in-10 (27%) Ohio independent voters say that immigration is a critical 
issue in the state.

Support for Same-sex Marriage

Ohio voters are evenly divided in their views on same-sex marriage. Forty-seven percent of 
voters favor allowing gay and lesbian couples to marry legally, compared to an equal number 
(47%) who are opposed. Support is essentially unchanged since the 2012 presidential elec-
tion, when PRRI post-election polling found Ohio voters evenly divided on the legality of 
same-sex marriage (45% favored, 46% opposed).1

47%
47%

6%

Don't Know / Refused

Oppose

Favor

TWO-PART QUESTION:

Allowing Same-sex Couples to Marry Legally

There are strong fissures in support for same-sex marriage by political and religious affilia-
tion. About 6-in-10 (61%) Ohio Democratic voters favor allowing gay and lesbian couples 
to marry legally, as do 51% of independent voters. In contrast, only 28% of Republican voters 
favor same-sex marriage; nearly 7-in-10 Republican voters (69%) and Tea Party voters (68%) 
oppose same-sex marriage.

The issue of same-sex marriage also divides Ohio voters along religious lines.  More than 
7-in-10 (71%) religiously unaffiliated voters favor allowing gay and lesbian couples to marry 

1 Public Religion Research Institute, Post-election 2012 Ohio Values Survey (November 2012). For topline and methodology, 
see: http://publicreligion.org/research/2012/11/american-values-post-election-survey-2012/. 

Direction of the Country and Ohio

http://publicreligion.org/research/2012/11/american-values-post-election-survey-2012/
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legally. A slim majority (51%) of white mainline Protestant voters also favor same-sex mar-
riage, compared to 43% who are opposed. Two major religious groups are closely divided: 
Catholic voters (46% favor, 49% oppose) and minority Protestant voters (45% favor, 47% 
oppose), a category that includes black and Hispanic Protestants. An overwhelming majority 
(70%) of white evangelical voters oppose same-sex marriage.

While Ohio voters are evenly divided on the issue of same-sex marriage when presented a 
binary choice, when voters are offered a three-way choice between marriage, civil unions, 
and no legal recognition, a more nuanced picture emerges. When presented a three-way ques-
tion, 41% of Ohio voters support allowing gay and lesbian couples to marry legally, 23% say 
same-sex couples should be allowed to form civil unions but not marry, and 30% say there 
should be no legal recognition of a same-sex couple’s relationship. Thus, while nearly two-
thirds of Ohio voters say they support some form of legal recognition of same-sex couples’ 
relationships, that support is divided between support for marriage and civil unions.

Compared to the binary question, in the three-way question support for same-sex marriage 
drops 6 points, from 47% to 41%.  On the other side of the spectrum, opposition to same-sex 
marriage declines 17 points, from 47% in the binary question to 30% in the three-way question. 

Don't Know/Refused

There should be no legal recognition 
of a same-sex couple's relationship

Same-sex couples should be allowed to 
have civil unions, but not legally marry

Same-sex couples should be allowed to 
legally marry

41%

23%

30%

7%

THREE-PART QUESTION:

Same-sex Marriage, Civil Unions, or 
No Legal Recognition

Ohio Voters Less Supportive of Same-sex Marriage 
When Offered Civil Unions Option
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Most Ohio voters (57%) report that they are absolutely certain their position on the issue of same-
sex marriage is the right one. One-quarter (25%) report that they feel fairly certain their position 
is correct on the issue, while 12% say they are not too or not at all certain their position is right.

Overall, Ohio voters who favor and oppose same-sex marriage report similar levels of cer-
tainty about their views: approximately 6-in-10 of both those who favor and oppose same-sex 
marriage say they are absolutely certain their view is the right one (59% and 61% respectively). 

Roughly equal numbers of Ohio Democratic voters (56%) and Republican voters (60%) and 
independent voters (56%) say they are absolutely certain about their position. Tea Party voters 
report even greater certitude, with 74% saying they believe their view is absolutely correct.

If the election were held today, less than half (45%) of Ohio voters report that they would 
support a ballot measure to amend Ohio’s constitution to allow same-sex couples to legally 
marry. A slim majority (51%) of Ohio voters say they would oppose such an amendment. 

45%
51%

4%

Don't Know / Refused

Oppose

Favor

Amending Ohio Constitution to 
Allow Same-sex Couples to Marry Legally

Most Ohio Voters Certain their Position on Same-sex 
Marriage is Right One

Slim Majority of Ohio Voters Oppose Constitutional 
Amendment to Allow Same-sex Marriage
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There is also some indication that those opposed to a constitutional amendment might have 
an advantage in turning out voters on this issue.  Ohio voters who oppose amending the 
constitution to allow same-sex couples to marry are nearly twice as likely as those who favor 
the amendment to say that same-sex marriage is a critical issue facing the state (31% vs. 16% 
respectively).  A majority (57%) of Ohio voters who favor the amendment say that the issue 
of same-sex marriage is not that important compared to other issues, compared to 41% of 
Ohio voters who oppose the amendment.

There are significant differences in support for a constitutional amendment by party, religion, 
age, region and social class.

If the election were held today, six-in-ten (61%) Ohio Democratic voters would support 
amending Ohio’s constitution to allow same-sex couples to marry legally, while independents 
are equally divided (47% favor, 48% oppose), and Ohio Republican voters are strongly 
opposed (24% favor, 73% oppose).

Seven-in-ten (70%) religiously unaffiliated voters support amending the constitution to allow 
same-sex marriage, but there is no major religious group in which a majority of voters support 
amending Ohio’s constitution. White mainline Protestants (45% favor, 50% oppose) and 
Catholics (46% favor, 51% oppose) are closely divided, but with a plurality or slim majority 
opposing the amendment. A majority (53%) of minority Protestant voters and three-quarters 
(75%) of white evangelical Protestant voters oppose amending the state constitution to allow 
same-sex couples to marry.

Younger and older voters are near mirror images of one another in their support for a con-
stitutional amendment. Six-in-ten (59%) Ohio voters under the age of 50 favor amending 
the Ohio constitution to allow same-sex couples to marry legally, compared to 38% who are 
opposed. Among Ohio voters age 50 or older, 63% oppose amending the state’s constitution 
to legalize same-sex marriage, compared to 33% who would support it. The full magnitude 
of the generation gap can be seen by looking at the differences between the youngest and 
oldest Ohio voters.  Among Millennial Ohio voters (ages 18-33), 64% favor amending the 
Ohio constitution to allow same-sex couples to marry legally, compared to only 28% of 
senior Ohio voters (ages 65 and older).
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By Region: Amending Ohio Constitution to 
Allow Same-sex Couples to Marry Legally

There are also significant regional differences.2 The strongest support for a constitutional 
amendment to allow same-sex couples to marry legally exists in the Cleveland area in the 
northeast (51% favor, 43% oppose) and the Columbus area in central Ohio (50% favor, 46% 
oppose). Majorities of Ohio voters in all other regions of the state oppose a constitutional 
amendment to allow same-sex couples to marry legally: the Cincinnati area of southwestern 
Ohio (44% favor, 53% oppose), rural eastern Ohio (43% favor, 55% oppose), and the Toledo 
area of northwestern Ohio (36% favor, 57% oppose). 

White Ohio voters are also divided on the issue by social class. A slim majority (51%) of white 
college-educated voters say they would support a constitutional amendment that would allow 
same-sex couples to marry legally, compared to 43% who would oppose such a change. In 
contrast, a majority (54%) of white working-class voters would oppose such an amendment, 
compared to 42% who report that they would support it.

2 Ohio regions were defined by county. For a list of  which counties were included in each region, see Appendix 1. 
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Employment Nondiscrimination 
Laws for Gay and Lesbian People

Despite being divided on this issue of same-sex marriage, Ohio voters strongly support laws 
that would protect gay and lesbian people from employment discrimination. Nearly 7-in-10 
(68%) Ohio voters favor laws protecting gay and lesbian people against job discrimination, 
compared to one-quarter (25%) who oppose such a policy. Solid majorities of voters in both 
political parties and in every major religious group support workplace nondiscrimination 
laws for gay and lesbian people.

Majorities of Ohio Republican voters (61%), independent voters (67%) and Democratic vot-
ers (75%) favor laws protecting gay and lesbian people against employment discrimination. 
Ohio Tea Party voters are the notable exception; Tea Party voters are divided (45% favor, 
45% oppose).
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A majority of white evangelical voters (56%), approximately 7-in-10 white mainline Protestant 
voters (69%), Catholic voters (69%), and minority Protestant voters (72%), and nearly 8-in-10 
(79%) religiously unaffiliated voters favor laws protecting gay and lesbian people against job 
discrimination.

In contrast to the issue of same-sex marriage, there are no significant differences in support 
across different regions of the state on this issue.

The vast majority of Ohio voters incorrectly believe it is currently illegal under Ohio and 
federal law to discriminate on the basis of sexual orientation or gender identity in a range 
of areas. At least 8-in-10 Ohio voters think it is currently illegal under Ohio law (84%) 
and under federal law (80%) to fire or refuse to hire someone because they are gay, les-
bian, bisexual, or transgender. Similar numbers think that it is currently illegal in Ohio 
to refuse to rent an apartment or house to someone (81%) or to refuse to provide some-
one with a business service (78%) because they are gay, lesbian, bisexual, or transgender. 

Other Issues:  
Collective Bargaining for Public 
Unions, Immigration Reform,  
and Abortion

Fewer than 3-in-10 (28%) Ohio voters say they would support a law in their state taking 
away some collective bargaining rights for most public employee unions, including state 
teachers unions. More than 6-in-10 (62%) voters report that they oppose such a law. There 
are significant differences in strength of opinion by political affiliation.

Roughly 1-in-5 (18%) Democratic voters, 3-in-10 (31%) independent voters and 4-in-10 (41%) 
Republican voters report that they would favor a law removing some bargaining rights for 
public sector employee unions. Half (50%) of Republican voters would oppose such a law, 

Most Ohio Voters Incorrectly Believe it is Illegal 
under Ohio and Federal Law to Discriminate on the 
Basis of Sexual Orientation or Gender Identity

Ohio Voters Oppose Taking Away Collective 
Bargaining Rights for Public Unions
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as would the majority of independent voters (60%), and Democratic voters (73%). Ohio Tea 
Party voters are evenly divided over a law that would take away collective bargaining rights 
for most public employee unions (49% favor, 45% oppose).

White working-class voters in Ohio are more likely than white college-educated voters to 
oppose a law that would take away collective bargaining rights from public unions, although 
majorities of both groups say they would oppose it (64% and 56% respectively).

More than 6-in-10 (61%) Ohio voters support allowing immigrants currently living in the 
U.S. illegally an opportunity to become citizens provided they meet certain requirements. 
Roughly 1-in-10 (12%) say immigrants living in the U.S. illegally should be allowed to become 
permanent residents but not citizens, while about 1-in-4 (23%) say that these immigrants 
should be identified and deported.

There is bipartisan support for immigration reform policy that includes a path to citizenship 
for immigrants who are currently in the country illegally. A majority of Republican voters 
(53%), independent voters (56%), and Democratic voters (69%) favor allowing immigrants 
living in the U.S. illegally an opportunity to become citizens, provided they meet certain 
requirements. Less than half (45%) of Tea Party voters favor a pathway to citizenship for 
these immigrants, while nearly as many (41%) say immigrants living in the United States 
illegally should be identified and deported.

A majority of all religious voters in Ohio support a path for citizenship for immigrants cur-
rently living in the U.S. illegally, including 56% of white evangelical voters, 58% of white 
mainline Protestant voters, 61% of Catholic voters, 77% of minority Protestant voters, and 
60% of religiously unaffiliated voters. 

Similar numbers of voters (59%) in Ohio favor allowing immigrants who were brought to 
the United States illegally as children the opportunity to gain legal resident status if they join 
the military or go to college, a policy known as the DREAM Act. 

Ohio voters are divided on the issue of abortion. Forty-seven percent of Ohio voters believe 
that abortion should be legal in all or most cases, compared to 45% of voters who say abor-
tion should be illegal in all or most cases. Similar to the issue of same-sex marriage, there are 
strong divisions on this issue by political affiliation, religion, and region. 

Ohio Voters Support Immigration Reform that 
Includes a Path to Citizenship

Ohio Voters Divided on Abortion
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Appendix 1: Regional Definitions
Regional Definitions: Counties Included in Each Ohio Region

Cleveland Area Eastern Ohio Northwest / 
Toledo Columbus Area Southern Ohio / 

Cincinnati
Cuyahoga 
Geauga 
Lake 
Lorain 
Medina

Ashland 
Ashtabula 
Belmont 
Carroll 
Columbiana 
Coshocton 
Guernsey 
Harrison 
Jefferson 
Mahoning 
Monroe 
Morgan 
Muskingum 
Noble 
Perry 
Portage 
Stark 
Summit 
Trumbull 
Tuscarawas 
Washington 
Wayne

Allen 
Auglaize 
Champaign 
Crawford 
Darke 
Defiance 
Erie 
Fulton 
Hancock 
Henry 
Huron 
Logan 
Lucas 
Marion 
Mercer 
Ottawa 
Paulding 
Putnam 
Richland 
Sandusky 
Seneca 
Shelby 
Van Wert 
Williams 
Wood 
Wyandot

Delaware 
Fairfield 
Franklin 
Knox 
Licking 
Madison 
Morrow 
Pickaway 
Union

Adams 
Athens 
Brown 
Butler 
Clark 
Clermont 
Clinton 
Fayette 
Gallia 
Greene 
Hamilton 
Highland 
Hocking 
Jackson 
Lawrence 
Meigs 
Miami 
Montgomery 
Pike 
Preble 
Ross 
Scioto 
Vinton 
Warren
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Appendix 2: Survey Methodology
The survey was designed and conducted by Public Religion Research Institute. Results of the 
survey were based on telephone interviews conducted between August 8, 2013 and August 
15, 2013, by professional interviewers under the supervision of Princeton Survey Research 
Associates. Interviews were conducted by telephone among a random sample of 1,001 adults, 
including 883 registered voters,18 years of age or older currently living in the state of Ohio 
(401 respondents were interviewed on a cell phone). The landline and cell phone samples 
were provided by Survey Sampling International and the final sample was weighted to ensure 
proper representativeness. The survey was made possible through generous funding from 
the Evelyn and Walter Haas, Jr. Fund.

The weighting was accomplished in two stages. The first stage of weighting corrected for 
different probabilities of selection associated with the number of adults in each household 
and each respondent’s telephone usage patterns. In the second stage, sample demographics 
were balanced to match target population parameters for gender, age, education, race and 
Hispanic ethnicity, density of the population3, and telephone usage.4 The telephone usage 
parameter is based on projections from the most recent account in the CDC’s National 
Health Interview Survey (NHIS). All other weighting parameters were drawn from the U.S. 
Census Bureau’s 2011 American Community Survey (ACS).

The sample weighting was accomplished using Sample Balancing, a special iterative sample-
weighting program that simultaneously balances the distributions of all variables. Weights 
were trimmed to prevent individual interviews from having too much influence on the 
final results. The use of these weights in statistical analysis ensures that the demographic 
characteristics of the sample closely approximate the demographic characteristics of the 
target populations.

The margin of error for the entire sample is +/- 3.7 percentage points at the 95% confidence 
interval. The margin of error for the registered voter subsample is +/- 3.9 percentage points 
at the 95% confidence interval. In addition to sampling error, surveys may also be subject to 
error or bias due to question wording, context, and order effects. 

3 Ohio population density is based on county-level population density (i.e., total population divided by total land area in square 
miles). County is based on self-reported zip code, and counties are divided into density quintiles where 1=lowest density and 
5=highest density.
4 Telephone usage refers to whether respondents have only a landline telephone, only a cell phone or both types.
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About Public Religion  
Research Institute (PRRI)
Public Religion Research Institute (PRRI) is a nonprofit, nonpartisan organization 
dedicated to research at the intersection of religion, values, and public life.

PRRI’s mission is to help journalists, opinion leaders, scholars, clergy, and the general 
public better understand debates on public policy issues and the role of religion and 
values in American public life by conducting high quality public opinion surveys and 
qualitative research. As members of the American Association for Public Opinion 
Research (AAPOR), the American Political Science Association (APSA), and the 
American Academy of Religion (AAR), our research team follows the highest research 
standards of independence and academic excellence.

PRRI is a member organization of the National Council on Public Polls, an associa-
tion of polling organizations established in 1969, which sets the highest professional 
standards for public opinion researchers. PRRI is also a supporting organization of 
the Transparency Initiative at AAPOR, an initiative to place the value of openness at 
the center of the public opinion research profession.

As a research organization, PRRI does not take positions on, nor do we advocate for, 
particular policies. Research supported by its funders reflects PRRI’s commitment to 
independent inquiry and academic rigor. Research findings and conclusions are never 
altered to accommodate other interests, including those of funders, other organiza-
tions, or government bodies and officials.
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